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อาทิตย์ที่สี่  เทศกาลปัสกา 


วันภาวนาสากลเพื่อกระแสเรียก  


และวันรณรงค์เพื่อกลุ่มชาติพันธุ์


11 พฤษภาคม 2014





บทอ่าน 	กจ 2: 14ก, 36-41 ;   1 ปต 2: 20ข-25 ;  ยน 10: 1-10


พระวรสารสัมพันธ์กับ  คำสอนพระศาสนจักรคาทอลิก (CCC)	754, 764, 2158


ประมวลคำสอนด้านสังคมของพระศาสนจักร  (CSDC)   1


จุดเน้น	ฝูงแกะต้องการผู้เลี้ยง





	ลองวาดภาพทุ่งหญ้าสวยๆ มีหญ้าอุดมเขียวชอุ่ม  ฝูงแกะกำลังกินหญ้าและคนเลี้ยงแกะกำลังเฝ้าดูแล  แกะถูกเลี้ยงให้ฟังเสียงผู้ที่เข้ามาทางประตูมิใช่ปีนข้ามรั้ว  ให้ฟังเสียงนาย  และติดตามไปทุกแห่งที่เขานำไป  เราสามารถวาดมโนภาพได้ง่ายๆ ว่าพระเยซูเจ้ามีบทบาทเป็นผู้เลี้ยงแกะที่ดี  คอยปกป้องฝูงแกะด้วยความรัก  และเราตระหนักด้วยว่าพระองค์คือประตูซึ่งแกะสามารถผ่านเข้าออกได้อย่างปลอดภัย


	เกี่ยวกับฝูงแกะเหล่านั้น  มันระวังตัวอย่างไรจริงๆ ตกเป็นเหยื่อของหมาป่า  วิ่งหนีกระจัดกระจาย  ร้องเสียงหลง  ถูกโจรและขโมยหลอก  แกะกำลังสนใจแต่กินหญ้า  หาคู่  และไปสถานที่หากินต่อไป  ตัวเล็กๆ อยู่กับแม่  ตัวโตกว่าก็แหย่เล่นกัน  อยู่กันไปแบบนี้ทุกวัน  จนกว่าจะย้ายฝูงไปที่อื่น


	เราเป็นแกะเหล่านั้นไหม  เราใช้เวลาแต่ละวันติดตามสิ่งที่ไม่ยั่งยืน  เราสนใจเฉพาะอาหารแต่ละมื้อ  ลมฟ้าอากาศ  และประชาชนคนอื่นๆ  เราสนใจหรือกังวลเกี่ยวกับสถานที่ทำมาหากินและการแข่งขันกับคนอื่นๆ  เราฟังเสียงมากมายที่บอกให้ซื้อสิ่งโน้น  ครองสิ่งนี้และเชื่อเรื่องใดๆ ก็ได้  เราไปผ่านประตูที่เราไม่ควรไปเสี่ยงผจญภัย  เราฟังข่าวสารข้อมูลโฆษณาขายของ  หรือสุนทรพจน์การเมืองล่าสุด  และติดตามบุคคลที่ไม่ได้สนใจเราที่สุด  ทำไมเราถึงหลงทางไปง่ายจริงๆ  เราควรสนใจอะไรมากกว่า  เราจะหันกลับมาหาผู้เลี้ยงแกะและผู้ปกป้องวิญญาณของเราได้อย่างไร  เราจะสามารถฟังเสียงของพระคริสตเจ้า  ไม่ใช่เสียงที่ไม่ประสานกันของนักวิเคราะห์การเมือง  ไม่ใช่เสียงของดารา นักร้อง นักแสดง  และไม่ใช่เสียงโฆษณาขายของ  ได้อย่างไร  เราจะรู้ตัวท่ามกลางชีวิตที่มีเสียงอึกทึกวุ่นวายนี้ ว่า พระเยซูเจ้าเท่านั้นช่วยรักษาบาดแผล  และไถ่กู้เราให้พบความรอดได้อย่างไร


	ในเทศกาลปัสกานี้   ให้เราหันกลับมาเน้นศีลศักดิ์สิทธิ์แห่งการเริ่มชีวิตคริสตชน   พร้อมกับบรรดาคริสตชนใหม่  ให้เราภูมิใจเสียงเรียกของพระคริสตเจ้าเมื่อเรารับศีลล้างบาป  และพยายามตอบกระแสเรียกนั้นต่อไป  ให้พี่น้องคิดถึงพระหรรษทานแห่งศีลกำลัง  และคำสัญญาของพระจิตเจ้าที่จะช่วยเราให้เข้มแข็งกล้าหาญขึ้น  ให้เราตัดสินใจรับศีลมหาสนิทอย่างสม่ำเสมอและอย่างศรัทธา  เพื่อเสริมกำลังและหลอมรวมเราเป็นหนึ่ง  ขอให้เราทำทุกสิ่งที่กล่าวมานี้ในชุมชนคริสตชนของเรา  ดังบรรดาแกะที่กำลังฟังเสียงของพระคริสตเจ้า  ผู้เลี้ยงแกะที่แสนดีของเรา  





พระสังฆราชวีระ  อาภรณ์รัตน์  แปล


จาก  Homilies  โดย Catholic  Diocese  of  Lansing,


(เมษายน – มิถุนายน 2014), หน้า 197-198.





หมายเหตุ :	วันนี้ครบรอบ 30 ปี ที่นักบุญยอห์น ปอล ที่ 2  สมเด็จพระสันตะปาปาได้เสด็จเยือนประเทศไทย  และบวชพระสงฆ์ 23 องค์  ณ โรงเรียนยอแซฟอุปถัมภ์  อ.สามพราน 


(รุ่นพระสังฆราชยอแซฟ  ชูศักดิ์  สิริสุทธิ์, คุณพ่อเดชา  อาภรณ์รัตน์ ฯลฯ ครับ)











