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วันอาทิตย์ที่ 31  ในเทศกาลธรรมดา


30 ตุลาคม 2016


บทอ่าน     ปชญ  11:22-12:2   ;   2 ธส  1:11-2:2   ;   ลก  19:1-10


จุดเน้น       บาปของท่านได้รับการอภัยแล้ว... บัดนี้อะไรต่อ


	เรื่องราวมากมายในพระวรสาร  ช่วยให้เราคนบาป  มีกำลังใจ  และความหวัง  พระเยซูเจ้าทรงให้อภัยนักบุญ เปโตร  หลังจากที่ท่านได้ปฏิเสธพระเยซูคริสตเจ้า (ถึง 3 ครั้ง)  พระองค์มิได้ประณามสตรีที่ถูกจับได้ว่ามีชู้   พระองค์ทรงให้อภัยโจรที่ได้กลับใจ  (ที่ถูกตรึงกางเขนข้างพระองค์)  พระองค์ได้เล่าเรื่องอุปมาหลายเรื่องที่มีพลัง  เช่น ลูกล้างผลาญ  แกะตัวเดียวที่หายไป (ทิ้ง 99 ตัวไว้เพื่อไปตามหา)  เงินเหรียญที่หายไปของหญิงหม้าย    พระองค์ทรงรับประทานอาหารกับคนบาป  และทรงเทศน์สอนเรื่องความรักของพระเจ้า 


	พระวรสารวันนี้   พระเยซูเจ้าทรงเงยพระพักตร์  มองศักเคียส  หัวหน้าคนเก็บภาษี  ที่กำลังอยู่บนต้นมะเดื่อ   และตรัสกับเขาว่า พระองค์จะไปพักที่บ้านของศักเคียส เหมือนกับคนอื่นๆ มากมายที่ได้พบปะกับพระเยซูเจ้า  ศักเคียสได้รับการอภัยบาป   และได้รับการฟื้นฟูจิตใจ   เขาประกาศชดใช้คนที่เขาโกงสิ่งใดมา  จะคืนให้สี่เท่า  และยกทรัพย์สมบัติครึ่งหนึ่งให้แก่คนจน   พระเยซูเจ้าจึงประกาศว่า  “วันนี้ความรอดพ้นมาสู่ศักเคียส และบ้านนี้แล้ว  พระเยซูเจ้าได้เสด็จมา  เพื่อแสวงหา  และเพื่อช่วยผู้ที่เสียไปให้รอดพ้น”


	พระเยซูเจ้ามิได้ทรงให้อภัยบาปเท่านั้น  พระองค์เสด็จมาเพื่อฟื้นฟูคนบาป  และช่วยพาเขาเข้ามามีชีวิตในชุมชน  พระองค์ประทานพระหรรษทานให้  ดังที่เคยเป็นมาแล้ว  ในความสัมพันธ์ถูกต้องกับพระเจ้า  พระองค์ตรัสกับพวกเขาเกี่ยวกับความรักของพระบิดา  และพระเมตตามั่นคงของพระองค์  แต่ละคนได้มีชีวิตเปลี่ยนแปลง  สรรเสริญพระเจ้า  ไปประกาศกับคนอื่น  และกลายเป็นพยานถึงพลังและอำนาจของพระคริสตเจ้า


	2000 ปีต่อมา  เรายังคงเป็นผู้รับผลประโยชน์การไถ่กู้จากการสิ้นพระชนม์  และการกลับคืนพระชนมชีพของพระเยซูเจ้า  โดยอาศัยพระวาจา  และศีลศักดิ์สิทธิ์  เราได้รับพระหรรษทานแห่งการไถ่กู้ของพระเยซูเจ้า   โดยอาศัยศีลล้างบาป  และศีลอภัยบาปเราได้รับการอภัย  แล้วเราเปลี่ยนแปลงอย่างไร  เราตั้งใจว่าจะไม่ทำบาปอีกเลย     เราต้องดำเนินชีวิตแบบใดกัน  เราปรับปรุงชีวิตภาวนา  นิสัย  การพูดจา  กิจการ การดำเนินชีวิตสอดคล้องยิ่งขึ้นกับพระวรสาร  และเหมาะสมกับการเรียกของพระเจ้าหรือ


	ยิ่งกว่านั้น  เราได้เรียนรู้อะไร  ในฐานะผู้รับการอภัยบาป  ซ้ำแล้วซ้ำเล่า  มากเกินไป  เรายิ่งได้รับการอภัย  เรายิ่งไม่ยอมให้อภัยความผิดพลาดของผู้อื่นหรือไม่  เรามีเมตตากับผู้ที่ทำให้เราเจ็บหรือไม่


	ให้เราปรับปรุงชีวิต  กตัญญูต่อพระเมตตากรุณาของพระเจ้า  และมีเมตตากับผู้อื่น  ที่ต้องการเมตตาธรรมเช่นกัน


พระสังฆราช  วีระ  อาภรณ์รัตน์  แปล


จาก  Homilies  โดย Catholic  Diocese  of  Lansing,


(ตุลาคม-ธันวาคม  2016), หน้า 486-487.


 














